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Görögország csatlakozik akisantanthoz
Olaszországot el akarják szigetelni 
Az olasz kormány bukásának oxa

Becs, fobr. 3. Állítólag beavatott antant 
körökből szerzett információ alapján írja a 
Mittags Zeitung: Az olasz Bonomi kormány 
lemondása nem jött váratlanul. Már hetekkel 
ezelőtt tarthatatlanná vált a helyzet. A kabinet 
a középeurópai politika legutóbbi fejleményei 
következtében volt kénytelen lemondani.

Az olasz kormány szldvellenes blokkot 
akart Európában létre hozni, amelynek magá­
ban kellett volna foglalni Olaszországét, Ro­
mániát és Magyarországot. Da ezt a tervet 
keresztezte a kisantant. Románia és Jugoszlá­
via között létrejött a katonai egyezmény, ame­
lyet még megszilárdított a két uralkodóház 
összerokonosodása, Sándor szerb király és Má­
ria román hercegnő eljegyzése. Most azután |

Megkezdődött a pápaválasztás
Eredménytelen ax első szavazás

Róma, február 3. Csütörtökön délelőtt 10 
órakor a pápaválasztó bibornokok a Sixtinában 
gyülekeztek a Szentlélekmisére, a melyet Va- 
autleli kardinális dókán celebrált, azután meg­
hallgatták a hagyományos szózatot: De elé­
gendő Pontifice. A kápolnából a bíborosok a 
konzisztórium aulájába mentek és letették az 
esküt, hogy csak az egyház érdeke fogja őket 
vezetni, mikor leadják szavazatukat. Délben 
még egyszer utoljára elhagyták a Vatikánt, 
hogy személyes ügyeiket ellássák, mielőtt be­
zárkóznak. Délután négy óra volt, mikor a 
pápaválasztók visszatértek.

A kardinálisok valamennyien az utolsó

Megalakult az
Szerdán este megtörtént egy pártvacsora 

keretében a Keresztyén Kisgazda és Földmi 
vés, Polgári pártnak a disszidens csoporttal, 
valamint a hozzácsatlakozott képviselőkkel való 
egyesülése. Számszérint huszonegy képviselő 
lépett be az újonnan alakult pártba, amelynek 
helyisége továbbra is megmarad az Észterházy- 
utcában.

Munkatársunknak az est folyamán al­
kalma nyílt a Kisgazdapárt egyik politikusával 
beszélgetést folytatni aki ebből az alkalomból 
a következőket mondotta:

Végre megtörtént a rég emlegetett ese- 
®. nL hogy Bethlen István gróf miniszterelnök 
mseivel és a disszidens csoport egyrészével, 
továbbá a Koresztyénpártból eddig kivált 1—2 
képviselővel belépett a programmjabau és ke­
reteiben kibővített Kisgazdapárba.

Mi ennek az eseménynek rendkívül nagy 
■orderöt tulajdonítunk, mert egyedül csakis e 
^következett ténytől várjuk a kormányzás

Az egységes pátinak Wü í&gja lesz
Politikai körökben nagy megelégedéssel 

v<''lek tudomásul az egységes pártnak tegnap 
a-u megalakulását. — A disszidonsek 

ozü' csupán Czettler Jenő nem fog belépni az 
*•5 •‘■égés pártba. Darányi Ferenc kijelentette, 

ezideig még nem lépett be és a sz.emé- 
■t'vei kapcsolatban tett híradások tévedésen 

«•apuinak.
egységes párthoz még többen fognak 

' "’lakozni a keresztyén pártból is, úgy hogy 

Jugoszlávia és Románia együttesen fordul Gö­
rögországhoz, hogy azt is megnyerje a kisan­
tant számára. Ha ez a terv sikerül, már pedig 
a jelek arra vallanak, hogy Gö’ögország csat­
lakozni fog a kisantanthoz, amelynek magatar­
tása határozottan olaszellenes, akkor Olaszor­
szág elszigetelődik.

Az ellentétek Olaszország és Görögország 
között tudvalévőén nagyon kiélesedtek és a 
külügyminisztereknek folytonos kudarca miatt 
az olasz parlamentben egyre elhatározott tá­
madások érték Bonomit és Della Torrettát. 
Most, hogy nyilvánvaló lesz Görögország csat­
lakozása a kisantanthoz, ez a külpolitikai ku­
darc idézte elő Bonomi miniszterelnök lemon­
dását.

szertartások elvégzésére visszavonultak szi­
gorúan elkülönített fülkéikbe, a koukláve mar- 
sallja pedig bejárta az egész helyiséget, s ősi 
szokás szerint háromszor elhiáitotta az Extra 
omnes-t. Erre bezáratott m.nden ajtót és a 
konkláve megkezdődött.

Róma, február 3. A konklávé mai ülését 
istentisztelet előzte meg, amely után a bibor­
nokok testületé megejtette az első szavazást. 
Délben 12 óra 20 perckor a sixtusi kápolna 
kéményéből siiril fék- te füst szállott fel, annak 
a jeléül, hogy a mai szavazáson még egyetlen 
jelölt sem Kapta meg a szükséges szavazat­
többségei. •

egységes párt
| nyugodt menetét. Ez az egyesülés biztosítéka 
■ a választás nyugodt lefolyásának. Ez kizárja 

azt, ami a múltban megtörtént, hogy' egy 
pártban levő miniszterek a választásokon egy 
más ellen harcoljanak.

Az újonnan alakult párt egységesen fogja 
felvenni a küzdelmet a többi kisebb pártokkal 
és meggyőződésem, hogy a harcból diadalma­
san fog kikerülni. Ami a választásokat illeti, 
reméljük, hogy a választójogot február 16 ra 
forszírozott munkával tető alá hozzuk, ami ha 
sikerült, a választások április végén, vagy 
május hó közepén meglesznek, mert nem 
akarjuk a választások idejét olyan időre ha­
lasztani, amikor a munkaidő mar mindenütt 
teljes erővel megindult. Semmi lehetetlent nem 
látok abban, hogy amennyiben február 16 an 
nem sikerül az ellenzék obstrukciója miatt a 
választójogot megszavaztatni, hogy akkor a 
nemzetgyűlés ideje egy pár héttel meg- 
hosszabbittassék.

az egységes párt körülbelül 150 -160 képvi­
selőből fog állapi, amely a kormányzásnak 
nyugodt és biztos bázist fog nyújt-ni.

Wt'ther László, Budapest 111. kerületé­
nek képviselője belépett az Andrássypártba 
és ezzel a keresztyén pártnak jobbra és balra 
való eloszlása megkezdődött.

A folyosón ma a nemzetí’yülé'i esetle es 
meghosszüb"itásárói is volt szó. A képviselők 
nagy többsége nem zárkózik el az elöl, hogy 

ha országos érdekek követelnék, a nemzet­
gyűlést nendny nappal meghosszabbítsák. A 
kormány és a kormányt támogató pártok a 
maguk részéről mindent el fognak követni, 
hogy a nemzetgyűlés február 16-ig törvény­
erőre emelje ne csak a választójogi javaslatot, 
hanem a többi szociális jellegű törvényjavas­
latokat is, amelyeket már a Ház elé terjesz­
tettek.

A nemzetgyűlés élete
A nemzetgyűlés ma folytatta az ipartör­

vény tárgyalását. A bizottságok pedig azokat 
a javaslatokat tárgyalták, amelyeket a kormány 
legutóbb benyújtott a nemzetgyűlésen. Ezek 
közül legfontosabb a rokkanttörvény, amelynek 
folytatólagos tárgyalása február 7 én lesz.

A választójogi bizottság naponta tart ülést 
és pedig délután 5-től éjfélig. Ilyen erőltetett 
munka mellett valószínű, hogy a választójogi 
bizottság 4—5 nap alatt le fogja tárgyalni a 
választójog reformjáról szóló törvényjavaslatot 
és igy a jövő hét derekán a nemzetgyűlés plé­
numa elé fog kerülni a javaslat.

A választójog tárgyalását a kormány feb­
ruár 16-áig be szeretné fejeztetni, de lehet­
séges, hogy a nemzetgyűlés ezzel a törvény­
javaslattal a meghatározott időre végezni nem 

| tud. A kormány ebben az esetben nem zárkó- 
I zik el az elöl, hogy az országos érdekre való 

tekintettel a nemzetgyűlés mandátumát néhány 
napra meghosszabbítsa A nemzetgyűlés ezzel 
a megfeszített munkájával mindenesetre február 
hó folyamán készen lesz és igy befejezi mű­
ködését és akkor megszűnik a parlament, hogy 
az uj választásokat kiírják.

A kormány által tervezett választójogi 
javaslat ellen az ellenzék heves harcra készül. 
Drózdiék és Rassaiék a demokrácia jelszavá­
val, egyesek a falusi proletáriátus védelme 
cimo alatt készülődnek a nagy küzdelemre, sőt 
még a plurális választójog hajdani hívei is 
most átszerelt általános titkos jelszó mellett 
vonulnak a választójog mellett kifejtendő nagy 
küzdelembe. A választójog nagy kérdését is 
bizonyos elemek csak kedvező alkalomnak 
tartják arra, hogy egyesült erővel hátba tá- 

I madják a keresztyén irányzatot és az ezen 
1 alapon álló kormányt.
i

A választójogi bizottságban
A nemzetgyűlés választójogi bizottsága 

ma délután tartotta harmadik ülését Simon) i- 
Semadam Sándor elnöklésével.

Rassai Károly szóváteszi Gaál Gaszton- 
nak, a nemzetgyűlés elnökének egy napilapban 
megjelent nyilatkozatát, amelyben kijelenti, 
hogy milyen kivételes rendelkezéseket léptet 
életbe a választójog tárgyalásának idejére. Ki­
fogásolja, hogy •» Ház elnöke intézkedéseket 
tesz 10—12—16 órás ülések tartására.

Elnök nem hiszi, hogy a nemzetgyűlés 
elnöke nyilatkozott volna, mert nem is szo­
kott nyilatkozni, azt hiszi, hogy ez csak kom­
bináció.

Gróf Kehelsberg Kunó belügyminiszter 
bejelenti, hogy az általános vita során elhang­
zottakra a vita végén a miniszterelnök fog 
nyilatkozni és most, két ténymegállapítást tett. 
Egyié-zt megállapította, hogy a mostani tör­
vényjavaslat az összes népességnek 12 száza­
lékkal nagyobb hányadát juttatta szavazati 
joghoz, mint a Vazsonyi féle javaslat. Az el­
lenzék szónokai szerint mindenütt általános 
szavazati jog van és igy mi magyarok egye» 
dűli kivétel nem lehetünk. Ezzel szemben a 
helyzet az. hogy Franciaország szavazati j».
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got csupán a férfiaknak ad, Anglia pedig a 
nőknek csak egész kis körét vonja be a vá­
lasztók közzé.

Kovács J. István Kassai bejelentésére 
kíván reflektálni.

Elnök'. Ez nem tárgya a vitának. A 
napirend előtti bejelentés, nem vita tárgya.

Kovács J. István azt hiszi, a tárggyal 
kapcsolatosan reflektálhat arra, nevezetesen 
hangsúlyozni kívánja azt, hogy a választójogi 
bizottságot olyan bizottságnak képzeli, amely­
nek az a feladata, hogy itten a véleményeknek 
objektív hangon való feltárása utján igyekez­
zenek egymást kölcsönösen meggyőzni. Sem 
uj felsőház nincsen, sem a régi nem folytat­
hatja tanácskozásait, aminek folytán az az uj 
parlament, amely a választus után összeillhet, 
nem lehet más, mint egy uj nemzetgyűlés.

Ez azonban a törvényszorint öt megillető 
törvényhozói hatalmánál fogva az államhatalom 
gyakorlásának módját úgy fogja rendezni, 
hogy azt meg fogja osztani egy felsöházzal 
és ezt a felsőházat konstituálja. Akkor ez az 
öt évre választandó nemzetgyűlés időközben 
minden akadály nélkül át keli, hogy alakuljon 
az országgyűlésnek alsóházává, vagyis képvi- 
selöházzá.

Haller István: Kérdés, hogy mindenütt 
ez-e a felfogás ?

Elnök: Én biztos vagyok benne.
Rassai Károly: Ez a szigorú alkotmányos 

felfogás.
Kovács J. István tagadja azt, hogy al- 

kormányos törvény hiányában feloszlás esetén 
az uj nemzetgyűlési választást kizárólag az 
úgynevezett Friedrich-féle választójog alapján 
lehetne csak megejteni.

A választójogi javaslat letárgyalása cél­
jából legfeljebb egy hónapra kérné a nemzet­
gyűlés időtartamának meghosszabbitását. Ha 
ez idő alatt nem alkotnák meg a választójogi 
törvényt, akkor a nemzetgyűlés felhatalmazná 
a kormányt arra, hogy vagy az 1920. évi 
választójogi bizottságnak szövegezésében, vagy 
néhány kardinális tétel leszögezésével léptesse 
azt életbe. ,

Ha ráneveljük a népet, majd áttérhetünk 
az egész országban a lajstromos szavazásra. 
Én az elsőbbséget ebben az ország szivének 
engedem át. (Derültség.)

Rassai Károly: Miért nem odakinn pró 
hálják meg?

Kovács J. István: Csodálkozik, hogy 
Rassai, mint Budapest egyik kerületének kép­
viselője, tiltakozik o megtiszteltetés ellen.

Rassai Károly: Vagy mindenütt, vagy 
sehol.

Szijj Bálint: Opera sincs mindenütt, csak 
itt Budapesten. (Derültség.)

Kovács J. István : Tisza István nagy 
súlyt helyezett arra, hogy a földből csak egy 
kicsiny darabkával biró magyar állampolgár, 
mégha analfabéta is. az általa konteinplált vá­
lasztójog meglehetősen szűk keretében is helyet 
foglaljon.

Haller József: Tiszának az apja más 
véleményen volt.

Kovács J. István : Az öregapja is más 
véleményen lehetett.

Teljes egyenlő mértékű szavazati jogot 
a nőknek a férfiakkal nem kíván adni.

Gróf Kebelsberg Kunó: Csupán 10 szá­
zalékkal csökkenti a két évi domicilium az 
ipari munkások szavazatát.

KovdC' J. István: A választásoknál bírák 
alkalmazását kéri. A választási agitáció szabad­
sága rendkívül fontos. De ez nem szolgálhat 
arra, hogy ennek leple alatt államfelforgató 
vagy bolsevista propagandát fejtsenek ki egye­
sek. A szavazás nyíltsága visszaélésekre adhat 
alkalmat. Kivonatosnak tartja a titlos tzava-

Általános a német vasutas-sztrájk
Lefoglalták a szakszervezetek betétjeit

Berlin, febr. 3. A vasutasok sztrájkja több he­
lyen már tegnap kitört, ma reggel (> óra óta álta­
lánosnak mondható. A vasutas-szövetség iő- 
intézöbizottsága tegnap este 500 szóval 2 el­
len elhatározta a sztájk általánossá tételét. A 
berlini csoportvezetőség hajlandónak nyilatko­
zott a mozgalom élére állani. Szó van arról 
is, hogy a postai és távitdai tisztviselők is 
sztrájkba lépnek.

Becs, febr. 3. A német vasúti sztrájk sok­
kal nagyobb méreteket öltött, mint amilyenre 
a kormány számított. Csak részleges sztrájko­
kat vártak, a valóság az, hogy Észak- és Kö- 
zépnémetországban a sztrájk általános, Eszak- 
németorszdgban a vasúti forgalom teljesen 
megszűnt. A sztrájk eddig Délnémetországra 
nem terjedt át. A sztrájkot valósziniileg az 
élet fenntartására fontos szállítmányokra, az

élelmiszerekre és a szénre is kiterjesztik. Ber­
linnek élelmiszerrel való ellátása veszélyben 
forog.

A kormány szigorú intézkedéseit nagy 
créllyel hajtják végre. A német hivatalnoki 
szövetség képviselői tegnap a kormány és a 
sztrájkolok között megkísérelték a megegyezést. 
A kormány azonban nem akar tárgyalásokba 
bocsátkozni.

A vasúti munkások eddig nem csatlakoz­
tak a sztrájkhoz, de közöttük és az egész 
munkásság nagyrészénél a birodalmi elnök 
szigorú rendolete és a közlekedésügyi minisz­
ter intézkedései miatt nagy az izgalom.

Berlin, febr. 3. (Wolff.) Több nagy bank­
nál lefoglaltak folyó számlás elhelyezett össze­
geket, amelyeknek tulajdonosai a sztrájkban 
részes szakszervezetek.

Az ipartörvény módosítása
Teljes az érdeklődés hiánya

Budapest, február 3. A nemzetgyűlés mai 
ülését Gadl Gaszton elnök pontosan 10 órakor 
nyitotta meg. Ezzel a pontossággal szembén 
— mint mindig — ma is egyedül maradt, 
mert amint elfoglalta az elnöki emelvényt, kí­
vüle és a jegyzőn kívül egy lélek sincs a te­
remben, hiába szól a csengő mintegy öt percnyi 
szakadatlan berregéssel az ülésterembe híva a 
képviselőket.

Szabóki Jenő előadó benyújtja a pénz­
ügyi bizottság jelentését a közszolgálati alkal­
mazottak és n ugdijasok anyagi helyzetének 
javitásáról szóló törvényjavaslatról.

Napirend szerint következik az ipartör­
vény módosításáról szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalásának folytatása.

A 6. szakasznál, mikor határozathozatalra 
kerül a sor,. Cserti József kéri a határozatké-

• pesség megállapítását. Miután a Ház nyilván­
valóan határozatképtelen, elnök az ülést öt 
percre felfüggeszti.

Szünet után az elnök újból megnyitja az 
ülést.

A 13. szakaszhoz Drózdi Győző szól 
hozzá, aki aprólékosan indokolja meg az egyes 
pontoknál, hogy a rokoniparokat nem szabad 
szétválasztani. Közben az előadóval hosszas 
vitába elegyedik, aminek az elnök csengője 
vet végett. Ezután áttér arra, hogy a nyomda­
ipart nem szabad képesítéshez kötni, mert el­
lenkezik a sajtószabadság elvével s azonfelül 
tönkreteszi a nyomdaipart.

Végül tizenhat módosító inditványt 
nyújt be.

Vértes Vilmos István indítványozza, hogy 
az Alföld legnagyobb iparágát, a cséplést kössék 
szintén képesítéshez. Annak következtében, hogy 
kontárok csépelnek, évenként mintegy egy­
millió métormázsa gabona megy veszendőbe.

Csontos Imre mezőgazdasági szempontból 
nem tartja helyesnek, hogy a eséplést képe­
sítéshez kössék, mert ezzel a képesített gé­
pészek szervezett önkényének szolgáltatják ki 
a gazdákat.

Hegyeshalmi Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter Drózdi módosításainak jórészét nem 
fogadja el. Vértes Vilmossal szemben Csontos 
Imre álláspontjára helyezkedik és nem tartja 
szükségesnek, hogy a cséplőipart képesítéshez 
kössék.

A szavazásnál a többség Drózdi indít­
ványait egymásután veti el. Drózdi ellenzéki 
társaival a tizedik szavazásnál már fel sem

szakasznál volt, ahol Drózdi Győző és Szte- 
rényi József kifogásolták, hogy képesítéshez 
kötik a fehérnemű tisztítást is, Beukő Gábor 
viszont a falusi szatócsipart is engedélyhez kí­
vánja kötni.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi minisz­
ter reflektál az elhangzottakra. Többen kifo­
gásolták, hogy a fehérnemütisztitó ipart en­
gedélyhez kötik, ezt azonban fontos érdekek 
kívánják maga az érdekeltség is ezt kívánta. 
Szterényinek a Hangya támogatására vonatkozó 
szavaiból azt látja, hogy Sterényi mégsem 
tálja szívesen a Hangya támogatását.

A Ház azután a 14. szakaszt az eredeti 
szövegben fogadja el és az összes módosítá­
sokat elveti.

A 25. szakasz után Pálffy Dániel indít­
ványára egy uj 26. szakaszt iktat be a Ház. 
A szakasz arról szól, hogy ha valaki a segédi 
levelet megszerezte és már két éves gyakor­
lata van a mestervizsgát leteheti. A vizsga 
feltételeit a mestervizsgáló bizottság álla­
pítja meg.

A 37. szakasznál Szabó József (buda­
pesti) külön szakasz beiktatását kéri. Indítvá­
nyozza, hogy aki szabadipart akar gyakorolni, 
köteles legyen községi illetőségét, vagy ennek 
hiányában a letelepülési engedélyt felmutatni.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi minisz­
ter szükségtelennek tartja az ilyen irányú in­
tézkedést, mert van egy törvény, amellyel meg­
tiltható, hogy egy községben nem szivesen 
látott idegen ipart űzzön. Különben is a kül­
földre való tekintettel nem helyeselné az ilyen 
irányú rendelkezést, mert mindenkinek óhaja, 
hogy a külfölddel minél előbb kereskedelmi 
megállapodások és szerződések jöjjenek létre, 
az ilyen intézkedések pedig csak korlátozzák 
a külfölddel való összeköttetést.

A szakaszt változatlanul fogadják el.
A többi szakaszokat kisebb stiláris mó­

dosításokkal fogadták el, jórészt eredeti szö­
vegükben és a 69. szakasznál az elnök az ál­
talános vitát félbeszakította.

Temesváry Imre, a földmivelésügyi bi­
zottság előadója beterjeszti a bizottság jelen­
tését az állami erdőőrzési szolgálatban alkal­
mazottak létszámáról.

Az elnök bejelenti, hogy a pénzügy­
miniszter holnap fog válaszolni Benkő Gábor 
interpellációjára. Ezután napirendi javaslatot tett.

Az ülés vége 3 órakor volt.

zást és a lajstromos szavazást, a szociálista ér­
zelmű munkásságnak a parlamentben képvise­
lethez való juttatása szempontjából.

Homonnav Tivadar a nők, a vitézségi 
érmesek és a Károly-kereszt tulajdonosok vá­
lasztójoga érdekében szólal fel. Helyteleníti, 
hogy a jelöltet ezer választó jelölje, még pedig 
nyíltan.

Elnök: Jelölni csak nyíltan lehet.
Homonnay : Hive a lajstromos szavazás­

nak és kéri, vegyék be a javaslatba, hogy 
bolsevista, nemzetietlen irányú jelölt nem lép­
het fel.

áll saját indítványa mellett, hanem lemondóan 
legyint:

— Tovább nem tornázunk. (Nagy de­
rültség.)

Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter a honvédelmi miniszter távollétébcn be­
nyújtja az 1921: XXXV. t. c. kiegészítéséről 
szóló törvényjavaslatot, amely szarint az át­
meneti viszonyba kerülő hivatásos katonai 
személyek legkésőbb 1922. julius Í vel nyug­
állományba helyezendők.

Ezután ismét folytatták az ipartörvény 
részletes vitáját. Nagyobb vita csupán a 14.

Magyarpárt Jugoszláviában
Szabadka, február 3. A szabadkai ma­

gyarság megalakította az egységes magyarpárt 
szabadkai szervezetét. Száz tagú bizottságot 
választottak, amely felhívást intézett a Jugo­
szláviában élő összes magyarokhoz, hogy köves­
sék a szabadkai példát. Ha a helyi szerveze­
tek mindenütt megalakulnak, sor fog kerülni 
az országos naggyülés egybehivására, ahol ki 
fogják dolgozni a magyarpárt programját.
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, liga ájtatossaga ma, szombaton február 

hó 4-én délután 6 órakor lesz.
— Negyvenöt korona pénze van egy mu 

zeumnak. Alig hihető, de mégis igaz, van 
Csonkamagyarországon egy közintézmény, egy 
múzeum, amelynek összes készpénzvagyona 
negyvenöt korona, de volt már olyan esett is 
hogy egyetlen fillér nélkül álltuk. S ez a mu’ 
2euui nem valamelyik faiubau> yagy el(]u?ott 
vidéki kis városban, hanem Csonkainagyaror- 
szág egyik legnagyobb városában, a közelosen 
egyetemmel rendelkező Pécsett van. A pécsi 
muzeum 1904-ben nyílt meg s ötvenezernél 
óbb muzeális értékes tárgya van. A pécsi 

közönség hihetetlen közönnyel viseltetik a 
muzeum iránt, január hónapban mindössze 9 
latogatoja volt a múzeumnak, ebből csak kettő 
volt pécsi, a többi idegen.

— Ántójárat Debrecen-Érmihályfalva közt. 
bpttai Sándor budapesti lakos legutóbb bead­
ványt intézett a városi tanácshoz. Engedélyt 
kér az iránt, hogy Debrecon-Érmihályfalva kö­
zött autóbuszjáratot létesíthessen. A tanács 
átlátva az autójáratnak Debrecen kereskedelmi 
és gazdasági viszonyaira leendő kihatását, a 
kérelemnek helyt adott és értesíteni fogja 
Spirai Sándort, hogy az autóbuszjáratra 200 
korona díj lefizetése mellett engedélyt adott. 
Az éitesitésben azonban benne lesz, hogy az 
autóbusz Debrecen városában csak ott közle- 
kedhetik, ahol a Helyivasutnak nincs vonala.
.~ K®cskemél Mt egyetemi hallgatót küld 
Küllőidre. A Magyar Nemzeti Szövetség, amint 
már megemlékeztünk róla a Hajduföld hasáb­
jain, országos mozgalmat indított, hogy Csonka- 
magyarország törvényhatóságai, a közönség 
költségén, tehetséges fiaik közül néhányat küld­
jenek ki külföldi egyetemekre, igy különösen 
Német, Francia, Angolországba, akik ott vé­
geznék tanulmányaikat. Az eszmét több tör­
vényhatóság már a magáévá tette. C’sonka- 
gömörmegye példája után most Kecskemét 
áldozatkészségéről olvasunk, amely százezer 
koronát irányoz elő, Franciaországba és Angliába 
küldendő két egyetemi hallgató támogatására. 
Hát Debrecen sz. kir, város hol marad ?!

— Tisztujitás a gazdakörben. A polgári 
és gazdakör folyó hó 12-én, vasárnap délután 
o órakor tartja saját helyiségében rendes évi 
közgyűlését, amelyen az évi jelentések után a 
tisztujitást ejtik meg.

, — A magyar könyv kivitelenek szabaddá 
tétele. A magyar irodalmi termékek kivitelének 
felszabadítása érdekében a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara áltál megindított akció­
hoz egymásután csatlakoznak felterjesztéseik­
kel az ország kamarái. A szegedi, budapesti 
kamarák után most legutóbb a' győri kamara 
intézett ilyen irányú sürgető felterjesztést a 
kormányhoz. Remélhető, hogy az akció rövide­
sen sikerre fog vezetni.

— A hadifoglyok hozzátartozóinak címe. 
Minthogy gyakran előfordult, hogy az orosz 
fogságból kiszabadult magyar hadifoglyok nem 
tudták, hogy hozzátartozóik jelenleg Csonka- 
magyarországon, vagy az elszakított területeken 
tartózkodnak-e és igy nem tudták, hová térje­
nek haza, felhivatnak mindazok, akik orosz­
országi .hadifogoly hozzátartozójukkal még nem 
tudtak kapcsolatot találni, hogy ajánlott levél­
ben sürgősen jelentsék be címüket dr Jungeith 
Mihály magyar kir. külügyminiszteri osztály­
tanácsosnak, Riga, Bastei Boulevard 6.

— A legnagyobb földrengés. Washington­
ból a nagy földrengésről azt jelentik, hogy az 
San Franciscótól 600 mérfölduyirc északra a 
Csöndes Óceán területén volt. A rengés 70 
percig tartott. A geológusok nézete szerint a 
földrengés úgy keletkezett, hogy a Csendes 
Óceánban egy egész hegylánc összeomlott. — 
Azt mondják, hogy eddig ez volt a legnagyobb 
földrengés.

— A szerlfesxtöség kérelme. A Hajdú- 
föld, mint a múltban, ezután is szívesen teret 
ad az egyesületek és magánosok közérdekű 
közleményeinek. A szerkesztőség azonban ismé­
telten kéri'az érdekelteket, hogy a közleménye­
ket mindenkor csak a papír egyik oldalára, 
tisztán, olvashatóan és csakis tintával írva 
juttassák el hozzá, mert ellenkező esetben 
sajnálatára, kénytelen lenne azok közléséül 
eltekinteni.

Fenyegetőzne^ már, 
annyira jutottunk a „fehér terror“ rémséges 
napjaiban, hogy a harcos zsidóság egyik ve­
zére: a Schlesinger-Sándor Pál a nemzet­
gyűlésen nyíltan megfenyegeti a nemzeti ébredés 
bajnokait és megjósolja nekik azt a sorsot, 
amire a Verhovayok és Istóczy Győzők juttattak, 
akik „nyomorultan pusztultak el, mert a ma­
gyar nép nem fogadta el tanításukat'.

És ezeket a kihívó szavakat akkor köp­
ködte ki Nehagydmagad Schlesinger, amikor a 
kormány részéről bizonyos közeledésnek két­
ségtelen jelei mutatkoztak a zsidóság kevésbé 
internacionálista része felé. Bizonyos, hogy ezt 
a jóhiszemű közeledési kísérletet a másik oldal 
a kormány gyengeségének a jeléül tekinti s ez 
újabb bátorságot ad neki arra, hogy a meg­
kezdett támadásokat még nagyobb erővel foly­
tassa. Csaknem egészen elleplezetleniil marad 
az az álláspontjuk, hogy békét csak agy köt­
nek, ha a feltételeket ők diktálják.

Érdekes megfigyelni a zsidó faj szolgá­
latában álló sajtó hangját a legutóbbi időben. 
Mintha csak 1918-at Írnánk. Azonban korán 
fújják a győzelmi hallalit. A közelmúlt véres 
és gyászos eseményeit, szenvedéseit, megpró­
báltatásait, szégyenét és gyalázatát nem felej­
tette el oly hamar a magyarság és gondoskodni 
jog róla, hogy ez után az uj kiadású 1918. 
után ne következhessék egy újabb 1919.

Vasárnapi istentiszteletek
iFelhivjuk a ref. egyház tagjainak figyelmét, hogy a 
nagytemplomi vasárnapi Istentiszteleteket úgy délelőtt 
mint délután a kollégiumi Oratoriomban tartjuk meg.

A kollégiumi Oratóriumban délelőtt 10 órakor 
prédikál Dr Révész Imre lelkész, délután 5 órakor kátét 
magyaráí Dr Révész Imre lelkész, Kistemplomban: 
dé előtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán h. lelkész, 

I1 ,órakor Predikál Durkó Gábor s. lelkész, 
délután 2 órakor prédikál Konrád Zoltán h. lelkész. 
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál 
e r?a Jí1?? 81 délután 5 órakor prédikál

i eje Mi*lós vallástanár, Árpádtéri templomban dél­
előtt 10 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 
. órakorpredikál Marton Sándor s. lelkész, Ispotály- 
templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Nihály 
lelkész dé U ál‘ 2 órakor Prédikál Varga Jenő segéd­

dé, pH?110lí«1eJ!i, ''naházban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Fehér Mihály th.
kprMh„y„ilaS^!eP-‘ eiemi Jsko,ában vallásos ünnepély H? lelkész °r bÍblÍá' ma8>aráz Uray

nak ■ n?sárnaPj. Í8kol£k a következő helyeken tartat- 
sí nP A<rántéze ben ,,élelött 9 órakor, Kossuth-u. 75 
q dele ött 9 Órakor, Nöegyleti Árvaházban délelőtt 

. <c iskoaban délelőtt 9 órakor, Leánv- 
b‘r’*lsaolkban délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthon - 
5 sz aim M°llégium *■ kaPu- fö|dszint, balra 
déleiéit u Äd?u Ö M órakor’ Homokkerti imaházban 
Cswrt „ i ÓJak0.r’ £ötvÖ8 u- «kodban d u. 2 órakor. 
Uapó-u, leányiskolában délután 2 órakor 
tele íKniu.?“ .Leány°k Szövetségének összejöve- 
fél 4 ’ PU fÖldSZÍnf’ balr" 2- aitä) délulán

körének t^SÄ?tFillli és Leányok Cnképző 
»teái inarn8«ianAé ® í ,1 «órai kezdettet a Burgondia- 
remberföldszint, fiú I-ső számú te­lire? leiké«. 1ÖVe e t tartanak- Beszé‘ ■ Dr Révész 

fél 7 7 há?A£at11, te'nPl?mban- vasárnap (február 5-én) 
misék.’io iSyed 11 í8fél 12 órakor csendes sz. 
Délután fél a nagy ni,8e> utána szent beszéd. — Józua X ájtato8Oság8Z' °,Va801 4 ÓfakOr S7' beszéd és

jós fői? ,®‘sko'czy főispán beteg. Miskolczy La- ■ 
"JírkM id6k

“tara sreháí!•’ h gy ute^naP már orvosi ta’ 
•yamán a ha^'hatta el. A dél fo-talos ügv0S1Páneál*Ínegjelent titkára ós ir­

igyekről referált neki.
Ss Mn Debfeeenben. Az ébredők

E hír a hniv- EME mai estélyőn részt vesz. 
®®t keltett o CS?E°rt ta"'ai kiizött ,elkes örö- 
flatnál az jéK,Után “ órakor érkező vo- 
Héjjast és » na#y számban óhajtják 

“többi vendégeket fogadni.
K8r közgyűlése elmarad. 

tenü Kör ren,, ^^.’tánra volt kitűzve az Egye- 
a biilcs6szetÄVn * közKyü,ése. Ez azonban 
1&taást szenveJ“ lga*Ók kórésére heti ha 
választják ött' A legközelebbi közgyűlésen 
^fésülünk _gvaz, eI“ököt is, aki — mint
•*tö lt|2. 1 Vékás János bölcsészettanhall-

— A Csokonai-szinhás bolond estélye far­
sang Utolsó napján, húshagyó kedden, február 
28-án lesz a Bikában, amelynek dísztermében 
tartja meg a Csokonai-szinház társulata jelme­
zes és álarcos bálját. A szinészbál hagyomá­
nyos nagy sikerét a festői álarcos felvonulások 
ós a mókás versenyek előre is garantálják; 
lesz szépség- ós csunyasági verseny, ötletes­
sági verseny a színpadon, repülőgépverseny, 
csókvásár, vurstli; Karnevál temetése ; a ka­
barén pedig a társulat legjobb erői lépnek fel 
A táncversenyt Mátray és R. Nádossy rende­
zik. A bál előkészítésén a társulat összes tag­
jai fáradoznak s a színészek farsangja a leg- 

jsozginesebb és legfényesebb mulatságok egyike

i *®r®®kedeImi 1 orgalmnnk Oroszország 
gal. A GYOSZ igazgatósága a legutóbbi ülésén 
foglalkozott az Oroszországgal való gazdasági 
összeköttetés kérdésével és értesülésünk sze­
rint azt határozták, hogy mielőbb meg kell 
tenni a szükséges lépéseket, hogy kereskedelmi 
forgalmunk Oroszországgal meginduljon.

— Vörös keress! bál. Már is rendkívüli 
érdeklődés nyilvánult meg a február 11 iki 
vörös kereszt táncestély iránt, amelyre most 
küldöttek szét a meghívók. Az estély a far­
sang egyik legfényesebb mulatságának ígérke­
zik, ahol a város polgári ős katonai méltósá­
gain kívül Budapestről jött előkelőségek is 
fognak megjelenni. Jegyek a meghívó felmuta­
tása mellett előre válhatók az egyleti pénztá­
rosnál : ifj. Rickl Antalnál a Sesztina Lajos 
vaskereskedésében.

— Nyukosa-kösgyülés. A Nyukosz deb­
receni főcsoportja holnap, vasárnap délután 3 
órakor tartja rendkívüli közgyűlését a város­
háza nagytermében. A közgyűlés tárgysorozata • 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentős. 3. Orsz 
Elnökség rendeletének közlése. 4. Választ­
mányi- és felügyelő tagok választása. 5. Indít­
ványok.

• Ipartestület táncestélye. Holnap, va­
sárnap este 8 órai kezdettel tartja az ipartes­
tület nagyszabású táncestélye az Arany Bika 
kellemesen fütött dísztermében. A rendezőség 
körültekintő, fáradságos tevékenységével azon 
igyekszik, hogy a megjelenő nagyközönség a 
lehető legjobb hangulatban töltsön el nehány 
órát. Az estélyen lesz szépségverseny is, há­
rom nagyon szép dijat osztanak ki jutalomként 
a nyertes hölgyeknek. A rendezőség azon ké­
relmét intézi ezúton a meghívásra igényttartó 
közönséghez, hegy akik tévedésből nem kaptak 
meghívót, tudják ezt be a rendezőség sokol­
dalú elfoglaltságának. Ha ez irányban az ipar­
testület megkerestetik, készséggel küld meg­
hívót.

— Uj iparengedélyek. A városi tanács 
tegnap tartott ülésén az alább irt dijak mellett 
a következő uj iparengedélyeket adta ki : Zajer 
Nándor fényező ipar 500., Szabó Lajos kerek­
gyártó ipar 300., Csorba Bálintné ócskaruba 
kereskedés 500., Eszenyi Istvánná fehérnemű 
varrás 200., Farkas Mór szarvasmarha, juh és 
sertés kereskedés 2000., Lipcsei Mihály cipész 
ipar 300., Berxóky János asztalos ipar 500., 
Kovács István hentes ipar 300., Sönberger 
Mihály kerékgyártó ipar 500.. Petruska Pálné 
ócskaruha kereskedés 500., Jakab Péter kisebb 
kőmivosjpar 500., Geréb Istváu fuvaros ipar
300., Ferge József hentes és mészáros ipar
500., Nyíri Józsefné ócskaruha kereskedésÖOO., 
Dőzsi László zöldség, főzelék és gyümölcs 
kereskedés 500., Debreceni cipész és rokon­
szakmabeli kisiparosok teimelö szövetkezete 
cipész ipar 500., özv. Molnár Lajosné ócska ős 
javított ruhával való kereskedés 300., özv. 
Kis Lajosné korcsmái ipar 300., Méhész Sándor 
korcsmái ipar 300., Mendel József „Argus“ 
fuvarlevél felülvizsgáló ós egyeztető iroda 500., 
Dézsi Lajos vendéglős ipar .500,, Hegedűs 
Katalin női kalap készítő ós diszitő ipar 500., 
Hadházi Sámuel tűzifa kereskedés 500., Biró 
Jenő „barbarol“ borotváló por készitős 300 
korona.

— A patkányirtás. Mint megírtuk, a nép­
jóléti miniszter a patkányirtásra vonatkozó ren­
deleteket adott ki a törvényhatóságoknak. Ee 
a rendelet leérkezett Debrecen városához is. 
A tanács a rendelettel a tegnap délelőtt tar­
tott ülésén foglalkozott és azt végrehajtás vé­
gett kiadta a főorvsai hivatalnak.
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Elítélték a szerelmi dráma hősét 
Javítóintézetben fogják nevelni

Ez év január 10-én hajnalra virradóra 
véres szerelmi dráma játszódott le a Hunyadi­
utca 11. szám alatt. Gombos Lajos kocsi­
fényező revolverrel agyonlőtte jegyesét, Dienes 
Mária cselédleáuyt, majd maga ellen fordította 
a revolvert s súlyos sebet ejtett magán. Gom­
bost megmentette a gondos ápolás, annak 
ellenére, hogy az orvosok már lemondtak az 
életéről.

Gombost betegágya mellett állandóan 
rendőr őrizte, majd felgyógyulása után átvitték 
az ügyészség fogházába, miután a bűnügyi 
eljárást természetesen megindították ellene. 
Érdekesen szomorú körülmény, hogy a sze­
relmi dráma főhőse fiatalkorú, 1G éves, de 
korához képest testileg és szellemileg is igen 
fejlett. A fiatalkorúak 

bírája előtt
Gombost a fiatalkorúak bírósága tegnap 

délelőtt vonta felelősségre.
A tárgyalás Danes György bíró előtt 

folyt le. Az ügyészség képviseletében Gergics 
Károly kir. főügyészhelyettes volt jelen, mig 
a védelmet dr Gábor Jenő ügyvéd látta el. A 
törvényszék folyosóján hatalmas tömeg hul­
lámzott, mindenki látni akarta a szerelmi 
dráma fiatal hősét. . . Különösen sok fiatal 
leány tolongott a bejárat előtt.

A személyi adatok felvételénél kiderült, 
hogy Gombos 18 éves, 1906-ban született, 
kocsifényező, három polgárit végzett. Ember­
ölés vétségével van vádolva.

Nem érzem magam 
bűnösnek...

Nem érzem magam bűnösnek — mondotta 
vallomása elején Gombos. Idegesen, sápadtan 
áll a bíróság előtt, fátyolozott, halk hangon 
beszél. A betegség erősen megviselte.

— Hogy nem sikerült meghalnom, az az 
én bajom, folytatja. Abban bűnös vagyok, hogy 
az én fegyveremmel lőttem agyon a leányt, de 
közös elhatározás folytán tettem.

Elmondja ezután, hogy Dienes Máriát a 
nyáron ismerte meg, komolyan udvarolt neki, 
elakarta venni. A leány több ízben említette 
neki, hogy öngyilkos szeretne lenni, mert nem 
tud hazautazni apjához, aki oláh megszállott 
területen lakik. 0 azonban mindig lebeszélte 
erről a tervéről, 
sárnap, január 
s véres tettüket 
végre.

A közös öngyilkosságra va- 
8-án határozták el magukat, 

kedden hajnalban hajtották

A tanuk.
Garda Dezsőné. Nála szolgált

tetősének kitöltése után javítóintézetben való ( 
nevelésre ítélte. Úgy az ügyész, mint a védő ( 
megnyugodott az ítéletben, igy az jogerőssé 
vált. , , x .

A tárgyalás végén azt kérte Gombos, 
hogy vigyék vissza kisidőre még a kórházba, 
hogy teljesen helyreálljon az egészsége.

Ugylátszik, hogy miután egyszer már 
szemtől-szemben állt a halállal, most már ra­
gaszkodik az élethez, amit oly könnyelműen el­
akart dobni magától. ____ _______

A városi tisztviselő^ előlege
— Levél a szerkesztőhöz —

A január hó 31-én tartott törvényhatósági 
bizottsági közgyűlés akként határozott, hogy 
a városi tisztviselők, fizetési fokozatuknak és 
törzsfizetésüknek megfelelő százalékos előleget 
kapjanak.

A törvényhatósági bizottság ezen egyenes 
és a méltányosság alapján hozott határozata a 
közönség nagyrésze előtt úgy tűnik fel, mintha 
ezzel a városi tisztviselőknek most már gond­
talan megélhetésük biztosítva volna. A valóság 
pedig az, és ezt eltagadni nem lehet, hogy 
p. o. most február elsején egy 30 évi szolgá­
latú, IX. fizetési osztálynak megfelelő fizetésű 
tisztviselő (mint azt a fizetési könyvből bárki 
megnézheti) kapott — 400 koronát.

Mert ezeknek a tisztviselőknek a városion 
járandóságuk havi 700—800 korona, de ezen 
összegből levonásba jön adók, fa tartozás nyug- 
dij-alap címén a fele.

Harminc évi hűséges és becsületes szol­
gálat és 800 korona lefogással 400 koronára 
csonkított havi (30 napra járó) fizetés!

Nagy’ tisztelet adassék a kivételeknek, de 
viszont megrovást érdemel az, ki nem ismervén 
a rideg valót, irigy és gúnyos megjegyzéssel 
úgy tünteti fel a dolgot, mintha az adózó 
polgár minden fillérét a tisztviselőkre fordította 
volna, holott a most megszavazott előleg is, 
hogy úgy mondjam, a levegőben lóg, mert az 
még a Belügyminiszter ur jóváhagyásából lett 
függővé téve. Igaz, hogy amikor még az em­
berek szerették egymást és a nincstelenséget 
dtérezték, egy közgyűlésen arról volt szó, hogy 
a tisztviselőknek adott segély azonnal fdlyósit- 
tassék-é vagy csak belügyminiszteri jóváhagyás 
után, boldog emlékű Zádor Lajos bizottsági tag 
ur felállott és azt mondotta, hogy ha a törvény­
hatósági bizottság, nem vállalja a felelősséget 
az azonnali kiutalásért, ő maga vállalja azt, s 
úgyis történt, mert aki gyorsan ád, az kétszer 

; ád. Tisztelettel : Sz. L,Első tanú _ 
a dráma áldozatául esett leány, mint cseléd. 
Dienes Mária, a mindig eleven, a jókedvű le­
ány a legutóbbi időben izgatott, kedvtelen és 
melankólikus volt, a kötelességét is hanyagab­
ból végezte. A leány egyizben gázzal akarta 
elpusztítani magát, amint most utólag sok el­
ejtett jelből következteti.

Bábay Juliánná, az elhunyt mostohatest­
vére Dienes Máriát könnyelmű leánynak is­
merte, aki állandóan öngyilkossági tervekkel 
foglalkozott. Tud róla, hogy Gombos ős a leány 
egyizben már gázzal akarták elemészteni ma­
gukat.

Gáspár Sándor puskamüves, Gombos ba­
rátja, tagadja, mintha ö adta volna a revolvert 
Gombosnak.

Gombos célzott előtte az öngyilkosságra, 
mert többször említette előtte. — Majd meg­
látod, sokat fognak még írni rólam az újságok 
nagy, vastag címekkel, „ kettős öngyilkosság a 
Hunyadi-utcán.“ Vasárnap revolvert kért tőle 
Gombos, de ő nem adott neki.

Gombos Lajosné, Gombos anyja fia élet­
módjáról vall. Rendes, pontos fíu volt, de az 
utóbbi időben éjjelenkint kimaradozott. Igen 
sok 
járt

regényt olvasott a fiú, azonkívül sokat 
moziba is.

Perbeszód, ítélet.
Gergics Károly főügyészhelyettes és Gá- 

Jenő ügyvéd vád, illetve védőbeszéde utánbor Jenő ügyvéd vád, illetve védőbeszéde után 
Danes bíró kihirdeti az ítéletet, mely szerint 
Gombos Lajost emberölés vétségében mondotta 
ki bűnöznek s tzérl 3 havi fogházra s bűn-

A Székely Társaság 
propaganda előadása

Holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor 
tartja folytatólag sorozatos propaganda elöadá 
sát a fűtött Vígszínházban a Debreceni Szé­
kely Társaság. Ennek az előadásnak egész mű­
sorát Koncz Aurólné vezetésével, aki Mikesről 
fog szabadelőadást tartani, a ref. leánynevelő 
intézet növendékei töltik be érdekesebbnél ér­
dekesebb számokkal s az előadáson az intézet 
tehetségesebb növendékei tömeges számban 
vesznek részt. Az élőképet és a társastáncot 
Egyed Lenke színésznő rendezi. Az előképben: 
„Angyalok őrzik az erdélyi címert.tt Szerepel­
nek : Troli Margit (vitézség), Baltazár Ica (dal), 
Balogh Irén (krónika), Nedecky Baba Kölesei 
Klárika, Kardos Tusi, Havas Kató angyalok, 
ezekenkivül még vagy harminc leányka. A Leg­
szebb Táncban a főszereplők: Juhász Gitta, 
Biczó Eta, Morvay Stefi, Tóth Böske, Darvas 
Irén, Horn Elza, Nemes Manci, Német Eliz, 
Suclíár Mártha, Csáki Piroska, Tarvy Anna. 
Szűcs Juci, Rózsa Lenke, Huszár' Ilonka, Ga- 
lánfy Ponci, Zih Gizi, Utász Magda és még 
számosán. A magyar tánchoz a zenét Magyart 
Imre zenekara szolgáltatja. A vegyes karéne 
két, amely imponálónak ígérkezik, Mácsay ve­
zeti, míg a hazafias szavalatot a már hírnévre 
szert tett Csutka Lenke urleány tartja. Jegyek 
ezen előadásra Springer József üzletében még 
kaphatók. Minden jel arra mutat, hogy a leány­
intézet föllépése és szereplése méltó párja lesz 
az idáig rendezett Dóczi ünnepélyeknek, ame­
lyek páratlanul állanak. 
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Románia választás előtt
Bukarest, febr. 3. A választási harc nagy 

hullámokat vert. Megállapítható, hogy a poli­
tikai pártok kivétel nélkül a szabadelvi párt 
ellen fordultak. Bratianu azzal igyekszik meg­
nyerni az erdélyi magyarságot, hogy megszün­
tette az egyesülési tilalmat. A németek táborá­
ban most is nagy az egyenetlenség, mint az 
utolsó választásokon.
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Wi lárma a zsidútemplamnál
Tegnap délben kevéssel egy óra után 

riasztó hir terjedt el a városban. Szájról-szájra 
járt a szenzáció : Ég a Deák Ferenc-utcai zsidó 
templom, lángokban áll az egész épület!

A hir valószínűségét erősítette az a kö­
rülmény, hogy a tűzoltók pár perc múlva ha­
talmas készültséggel robogtak a zsidó templom 
felé. A rendőrségnek és tűzoltóságnak Grün­
wald Lajos, Sas-utca 4. szám alatti lakos je­
lentette a tüzet, ő vette észre ugyanis, hogy 
a zsidó templomból sűrű füst gomolyog elő.

A tűzoltók pár pillanat múlva a hely­
színén voltak. Megjelent ott dr Roncsik Jenő 
tűzoltóparancsnok is. A rendőrség részéről 
Porschin Béla felügyelő vezetésével egy sza­
kasz rendőr vonult ki, majd megjelentek a 
helyszínén Pásthy Ferenc, Fábry Árpád rend- 
örfelügyelők is.

A tűz azonban vaklármának bizonyult. A 
templom kályhájában túlságosan tefütöttek s 
az onnan előtörő füst tévesztett meg egyeseket. 
A tűzoltóság alapos tüzvizsgálat után nemsokára 
be is vonult.

Déri Frigyes múzeumi bizottságlinn
Mint jeleztük, Sátváry Lőrinc halálával 

Debrecen város múzeumi bizottságában egy 
hely megürült. A város január 31-i közgyűlé­
sén, amikor a bizottságok ujjáalakittattak, 
szóba került egyszer az állásnak betöl­
tése is.

Mivel egyrészt a szabályrendelet értel­
mében a megüresedett hely oly egyénnel töl­
tendő be, aki nem tagja a törvényhatósági bi­
zottságnak, másrészről pedig, mivel még Den 
Frigyes, a nagy mecénás a múzeumi bizott­
ságnak nem tagja, a tanács elhatározta, hogy 

I az üresedésben levő helyet Déri Frigyessel 
fogja betölteni és ez irányban javaslatot tett 
a közgyűlésnek.

A közgyűlés, mint megírtuk, nagy tet­
széssel fogadta a tanács javaslatát és ez irány­
ban a következő határozatot hozta:

,. A törvény hatósági bizottság a városi 
tanács javaslatát egyhangúlag elfogadja és 
méltányolva Déri Frigyes kereskedelmi taná­
csos urnák páratlan áldozatkészségét, inellj o 
egy hatalmas kultúrintézménynek Debrecen 
városában való létesítését fejedelmi adományá­
val lehetővé tette s ez által városunk kultúra* 
ját és ezzel az egész Tiszántúl művelődései 
nagyban előre vitte, végeredményben pedig «- 
egész magyar nemzeti műveltség egyetem ■ 
érdekeinek megbecsülhetetlen szolgálatot tét ■ 
Őt egyhangú lelkesedéssel választja meg■ 
múzeumi bizottságba Sárváry Lőrinc halála 
megüresedett tagsági helyre.

Készséggel ragadja meg a törvényi»»o 
sági bizottság az alkalmat, hogy Déri hrigj' ‘ 
urnák tartozó háláját lerójja, amikor meg 
lasztja abba a bizottságba, amely majdan 
nemeslelkü adományozó által adott m. Bt,tura 
kel egyesítve az egyetemes nemzeti ku 
ügyének áll a szolgálatában.“

Ezt a közgyűlési határozatot a 
Déri Frigyesnek is, aki ezt a közgyűlési 
rozatot bizonyára jólesően fogja tu 
sral venni.

— Hitelesítő közgyűlés Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága tegnap déli 12 órakor 
hitelesítő közgyűlést tartott Csóka Sámuel h. 
polgármester elnöklete mellett.
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— fie emeld meg a kalapodat . . . Mint 
ismeretes, az influenzajárvány az egész or 
szagban rohamosan terjed. Szegeden, Nyiregy. 
hízáu Miskolcon, épen úgy, mint Debrecen­
ben napról-napra erősebben pusztít a járvány. 
jRajítn most a tisztiorvos különös s az eddigi 
orvosi gyakorlattól elütő gyógy, illetve véde­
kezési eljárást ajánl. Nevezetesen : az influenza 
és spanyoljárványra való tekintettel szoktassuk 
le az embereket arról, hogy mikor embertár­
saikat üdvözlik, levegyék, vagy megemeljék a 
kalapjaikat, mert ez a mostani hideg időben 
könnyen meghűlésre vezet.

—■ Hadigondozottak alkalmazása. Hadi­
rokkantak, hadiözvegyek gyermekei fiú és leány, 
kik már betöltötték a 14 — 16 évet, valamint 
üzleti szolgának alkalmas rokkantak alkalmaz­
tatásuk végett jelentkezzenek a szövetség iro­
dájában, Szent Anna-utea 12. sz.

— Pincérbál a Bikában, A kávéházak és 
éttermek pincérei csütörtökön este tartották 
igen jólsikerült báljukat az Arany Bika-szálló 
dísztermében. A bál müvészestéllyel volt egybe­
kötve, melynek számai egytől-egyig elsőrendű 
művészi élvezetet adtak. Pósch Dezső hírlap­
író kollegánk ötletes bevezetője után a kis 
Tímár Mancika saját hegedükisérete mellett 
ügyesen énekelt. A műsor hivatásos művész­
szereplői is, mint Vizváry Elza, Szalma Sán­
dor, Torma Zsiga és Vidos Jenő művészetük 
legjavát nyújtották. A művészi számok után a 
fehérszallagos rendezők sorfala között a Rá- 
kóczi-induló tüzes ütemei mellett a terembe 
lépett Ságv Lajos rendőrfőtanácsos, a bál fő­
védnöke és a bálanyák: Márkus Jenőné és 
Németh Andrásáé egy-egy főrendező karján és 
ezzel megnyitották a bált. Rdcz Gyula csár 
dásai mellett a késő hajnali órákig maradt 
együttt a fiatalság. A négyest 70 pár tán­
colta. A pincérbál nemcsak erkölcsi, de szép 
anyagi sikerről is végződött és tekintélyes 
összeg gyűlt be a tüdőbeteg pincérek felségé 
lyezésőre,

— Halálozás. Mélységes fájdalmunkban 
porig sújtva, Isten akaratán való keresztyéni 
megnyugvással tudatjuk drága jó férjem, sze­
retett egyetlen fiam, testvérem, vöm, sógorunk, 
nagybátyánk, unokaöcsénk és jő rokonunk, 
Kiss Bálint földbirtokos ifjú életének 37., bol­
dog házasságának 9. évében, 3 napi igen sú­
lyos szenvedés után f. hó 2-án történt elhuny­
tál. Kedves halottunk földi részeit február hó 
4 én, szombaton d. u. fél 3 órakor fogjuk Pé- 
terfia utca 50. sz. házunktól a Kistemplomban 
tartandó ima után a Péterfia-utcai temetőben 
levő családi sírboltban végső nyugalomra he­
lyezni. Debrecen, 1922 február hó 2-án. Emlé­
két szivünkbe zárva őrizzük 1 Legyen csendes 
siri álma! Bánatos özvegye: özv. ifj. Kiss 
Bálintné Polgáry Juliska. Édes anyja: özv. id. 
Kiss Bálintné Szabó Mária. Testvére : Mariska 
özv. Raics Gyuláné és fiai, Gyula és Jenő. 
Anyósa: özv. Polgáry Bálintné Kálmán Juliánná. 
Sógorai: Polgáry István és neje, Kun Juliska. 
Polgáry Miklós és neje, Kertész Erzsiké és 
gyermekeik. Polgáry Erzsiké férjével, Polgáry 
Andrással és gyermekük. Nagynénje ós bátyja: 
özv. Gombos Gergelyné Szabó Juliánná. Szabo 
Sándor. Unokatestvérei, közeli és távoli roko­
naink nevében is. Bankó temetkezési vállalat, 
Kossuth-utca 6. szám.
... ~ Az Ismeretterjesztő Közgazdasági Elő- 
“OasOK megnyitásául Dr Radó Rezső kamarai 
tötitkár február hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 
órai kezdettel az Urania mozgó helyiségében 
ismerteti iparunk és kereskedelmünk helyzetét.
. .....T Kötszerek, műszerek és gyógyszerek 
«aiiitasa 3 MÁV részére. A kereskedelmi és 

iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét 
ITa’ “°?y a MÁV igazgatósága nagyobb meny- 

s5*ir Ü orvosi kötszer, műszer és gyógyszerek 
4,z "'tására pályázatot hirdet. — Ajánlatokat

I10 10 ’S 'ehet benyújtani, A szállítási 
telek és a szükségelt cikkek jegyzéke a 

amara hivatalában megtekinthetők.
, f ~ Halálozások. Németh István ácssegéd 
z ■ 41 |ves, Kuthy Béla ny. máv. felügyelő 
z^ev:, ^vcs’ Rhttner Magdolna r. kath. 3 
.Tóvó „ bere Antal máv. fékező ref. 32 éves, 
r •völ’^y kath. 2 hónapos, Csíki Ilona 

hónapos, Gonda István r. k. 56 
• tető József timármester ref. 55 éves.

H A J D UFQ l d 5. oldal.

napirend
Szombat 1922 február 4

Prof. Ráhel. Kath. : Kosz. András.
Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 10—í-ic. 

d. u. 4—7-ig.
Kollégiumi Könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig.
Csokonai-szinház: Este fél 8 órai kezdettel: 

bérletszünetben „Yu-ShC, operett 3 fel­
vonásban.

Apollo mozgó )
Uránia mozgó ) Előadások 5, 7, 9 órakor.
Uranus mozgó )
Modern kabaré (Petői.-tér). Előadás este 8 

órakor.
A 39. gyalogezred tisztjeinek bajtársi össze­

jövetele délután 5 órakor az Arany Bi­
kában.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének tánc­
estélye az Arany Bika disziermuben fél 8 
órai kezdettel.

A DTE Klub helyiségavató vacsorája este 9 
órakor Arany Bika félemelet

JS
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HÉTI MŰSOR
Szombat: Yu Shi, bérletszünetben.
Vasárnap d. u.: Hamlet.
Vasárnap este: Yu-Shi.

Yu-Shi
(Ralph Benatzky háromfelvouásos operettje. Bemutatta 

a Csokonai-szinház)
Miskolcon a hét elején jubilált a városi 

színház a huszonötödik operaelőadással, ami 
vidéki színháznál és vidéki viszonyok között 
elismerésre érdemes kulturális eredmény és az 
operaelőadások számában Szegőd színháza sem 
sokkal marad mögötte Miskolcénak. Pedig 
egyik színház tradíciói sem nyúlnak oly mélyre 
vissza e tekintetben, mint a Csokonai-szinházé, 
amelynek intendatura-korszaka az operaelőadá­
sok seregével excollált és egyik színháznak 
sincs estőről-estére olyan zsúfolt háza, mint a 
Csokonai-szinháznak. És itt még a Yu-Shi 
előadása is zenei esemény. Szomorú megálla­
pítás és szomorú lesülyedésc a Csokonai-szin­
ház mindig előkelő énekes színpadának.

A Yu-Shi természetesen nem oka ennek, 
amint hogy tényleg más nívót reprezentál — 
legalább zeneileg — mint a Fekete pillangó 
és a mostanában játszani szokott közönségesen 
szellemtelen muzsikáju és közönségesen kül­
városi librettóju operettek. Ha szövege — a 
Pillangó» kisasszony-uak az operett hagyomá­
nyok szerinti szerencsés megoldású változata 
— nem nagyon eredeti, sokszor pózos és néhol 
alacsonyrendü fogásokkal dolgozó is, bizonyos 
egységet, szinpadismereten alapuló lendületet 
nem lohet tőle elvitatni. Ha zenéje nem is a 
nagy tradíció csiklandozó szatiráju, ellenáll­
hatatlan kedvosségü operettmuzsikája, a dal­
lamokban sok frisseség, önálló ritmizálásra és 
stilizálásra való törekvés van, néhol azonban, 
különösen a második felvonásban, sok remi 
niszcencia is. A hangszerelés ellenben virtuóz 
ügyeskedésekben, invenciózus ötletekben bő­
ségesen gazdag, erős és dekorativ, s bár a 
hangszinek keverésében sokszor hatásra va­
dászó, a modern operettek legtöbbjének vér­
szegény, bágyadt muzsikájától jólesöen elüt 
értékeivel.

A Csokonai-szinház bemutató előadásának 
közönségét jórészben nem a muzsika, hanem a 
„komfort“, a Csokonai-szinház színpadának 
hírhedtté vált „komfort“-ja izgatta, aminek 
meglepetéseire a színházi iroda hivatalos és 
„regi színházi emberek“ jólértesült félhivatalos 
kommünikéi megfelelően előkészítették.

Az cdső felvonás arányosan beépített, 
színes és képekre majdnem mindenütt jól tagolt 
színpadának tényleg csaknem egyetlen hibája 
volt, do az aztán a színpadi lehetőségek teljes 
félreértését reprezentálta. Nem az lett volna a 
fontos, hogj' egyetlen, anélkül is hamis élőfa 
álljon csaknem indokolatlanul a színen : nem a 
durva valóság, hanem az illúziókeltés, a pom­
pázó és bóditó cseresznyefavirágzás illúziójá­

nak keltése, amihez nem kell más, mint néhány 
jó oldalkulissza s egy jó távlatú hátsófüggöny. 
De sommiosetro sem egyetlen szárazfa.

A második felvonás japánszobája hodály­
szerű volt a hatalmas méretekkel és mosolyt- 
keltő a természetrajzi olvasókönyvekből kisti­
lizált falfestményekkel s a harmadik felvonás 
világítási effektusai — amik pedig az előző 
kettőben a lehetőségekkel való becsületes meg­
alkuvás után már-már jót engedtek remélni — 
ismét a teljes sötétség felé tendáltak. Egyszó­
val : a »komfort“ megint megbukott.

A rendezés szinpadszerü eszközökkel, sok 
jó és színes képpel, do sok hangossággal akarta 
a. sikert, ami végeredményben Müller Mátyás 
színes, egységes, a szuggesztiv erejű karmes­
ter által kitünően összetartott zenekarának 
érdeme. Egyénileg is meg kell omliteni Czinner 
József koncertmestert, aki a harmadik fel­
vonás primhegedü-szólóját virtuóz készséggel 
játszotta.

A premier az uj bonvivant, Unger István 
bemutatkozója is volt, aki felfogásban szimpa­
tikusán komoly, fejlődésképes tehetségnek ígér­
kezik. A szerepkör kötelező külsőségeiben ugyan 
nem erős s bár játékban láthatóan elmélyü­
lésre törekszik, még töretlenül kemény és nem 
eléggé hajlékony.

Sokszor erőt vesz rajta a tudat, hogy 
nézik és sokszor csinál mindent maga is úgy, 
hogy inkább dobogónak nézi a színpadot, mint 
színpadnak, egyszóval még nem képes a szín­
játszás legfontosabb jelenségére, az illúziót 
adó átlényegülésre.

Hangja meleg és lágy, do énektechnikája 
sok tanulásra szorul, ami különösen a pianók 
tulgyönge vételénél tetszett meg. Egészben 
véve ígéretes tehetség, de még a kezdet ne­
hézségeivel küzd.

Helvey Erzsi stilusérzéke, a részlethatá­
sokban tudatosan erős árnyalókészsége, lírikus 
átérzésének bensőséges finomsága most is 
egész alakot adott s hangja is teljes erejénél 
és fényénél volt. Halassyné pompás komikai 
erejét, motívumokban nem gazdag, de ellen­
állhatatlanul természetes, finom eszközü szín­
játszását állandó nyiltsziii taps honorálta s 
Kálmán Manci is nagyon ügyes volt táncban, 
jó az énekben, de a játék drámái részében ki­
forratlan.

Szigeti erős groteszkuma, eleven karri- 
kirozó tehetsége friss, ruganyos, ötletes és 
hóbortos alakot adott s Arkossy, Mátray és 
Zoltán jó epizódfigurái is komoly színészi 
munka eredményei. (bl.)

Színházak és mozgószinházah közlcménysi:
Szombaton bérletszünetben Tu Shi korül 

színre.
A láthatatlan kéz az Uránia legközelebbi 

slágere, amit izgatottan vár Debrecen közön­
sége. A szép bravúros trükkök bámulatba ej­
tenek mindenkit. Rendes helyárak, utalványok 
érvényesek.

Beránia hercegnője tegnap esti bemuta­
tóján az Urániában zsúfolt ház tapsolta meg 
Tanner Viliiké szép énekét. Ma utoljára, ren­
des helyárakkal. Utalványok érvényesek.

Priscilla Dean alakítja az Elveszett para­
dicsom (Reputation) cimü 7 felvonásos ame­
rikai drámában drámai kettős főszerepét mes­
terien, mint azt filmen ritkán látjuk. Az Apolló 
közönségéből elragadó sikert váltott ki ez a 
gyönyörű attrakció még ma és holnap marad 
az Apolló műsorán.

Mikor a SZÖ11Ő érik pompás énekes és 
táncos filmszkeccs két színpadi 3 film részben. 
Dr. Bánóczy Dezső—Musznay Bella a Nem­
zeti színház tagja és Tary Mihály személyes 
vendégjátékával jövő pénteken az Apollóban.

New-York rejtelmei IV. részét szombaton 
és vasárnap mutatja be az Uranus. E gran­
diózus nagy filmalkotás, melynek eddigi részei 
osztatlan nagy sikert arattak, a IV. részben 
öregbíteni fogja azt a frenetikus hatást, ame­
lyet eddig elért. A IV. rész, moly egy teljesen 
befejezőit egész, négy szenzációs uj epizóddal 
fogja a közönség érdeklődését felkelteni: 1. 
Mi lesz a gyűrűvel? 2. A légi banditák. 3. A 
két Ellen. 4. A Manderin kávéház. Előadások 
5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
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Cserkén tisstképxö tanolyam.
A Magyar Cserkészszövetség IX. (debre­

ceni) kerületének vezetősége f. hó 4-én és 
5 én a vérmegyeházán (I. em.) cserkész tiszt­
képző tanfolyamét rendez, amelyre a Magyar 
Cserkészszövetség képviseletében Budapestről 
Uebrecoubo érkeztek dr Hermann Győző társ­
elnök, a „Magyar Cserkész“ szerkesztője ős 
Faragó Ede ügyvezető főtitkár.

A tanfolyamon a következő előadásokat 
fogják tartani: Szombaton d. e. 9—10. A 
eserkészmozgaloin alapgondolata, elterjedése 
és magyarországi szervezete (csapat, kerület, 
szövetség). 10—-11-ig: A cserkészkiképzés 
menete. 11—12 ig: A cserkészet gyakorlati 
programmja (táborozás). Szombat d. u. 3—4 ig: 
Hogy fogjunk hpzzá ? (első szervezés). 4 —5-ig: 
A jó vezető és viszonya a cserkészhez. 
5—6 ig : A cserkészmunka formái (véncser­
kész, leánycserkész, vizicserkész, apródok). 
Vasárnap d. e. 9—10-ig: A cserkésztől vény 
és fogadalom. Ünnepélyes fogadalomtétel. 
10,-11 ig: Őrsvezető, segédtiszt és tisztképzés, 
büntetések, ügyvezetés, irodalom.

A cserkészkerület vezetősége ezen elő­
adásokon az érdeklődő szülőket is szívesen 
látja. Cserkészügyben mindennemű felvilágosí­
tást a kerületi titkár ad az állami föreál- 
iskolában.

ILSz kerületi közgyűlés. Vasárnap dél­
előtt 11 órai kezdettel fog lefolyni a kerületi 
közgyűlés. A közgyűlés valószínűleg izgalmas 
kimenetelű lesz, mint azt az előzményekből is 
következtetni is lehet. 3 liszta is forog : a hi­
vatalos, a DTE és a DKASE lisztája, azonban 
nincs kizárva esetleges meglepetés sem.

A DTE hatodik teadélutánja. Vasárnap 
délután 4 órától 9 óráig tartja a DTE hatodik 

teadélutánját a Bika-kávéház üvegtermében. A 
rendezőség magas színvonalú szórakoztató mű­
sort állított össze a délutánra. Az üvegterem 
csupán a szálló halijából közelíthető meg.

Ha este 9 Órakor rendezi a DTE club­
avató vacsoráját a Bika-szálló félemelet 11. 
számú termében berendezett clubhelyiségbon.

A DTE mai téli tréaiagjs a vasárnapi bir­
kózó versenyének előkészítése miatt elmarad.

Pompás jég áll a DTE jégpályán a kor­
csolyázók rendelkezésére.

Országos birkózó versaoy. Régen nem lá­
tott események színhelye lesz vasárnap a I > í'b 
tornacsarnoka. Már a ma reggeli vonattal a 
DVSC által rendezendő országos birkózó ver­
senyre a Budapesti Törekvés SE részéről meg­
érkeztek: Soós Sándor, Neuburger József, Daki 
Géza, Fein István, l’ipicz Károly, Gomgis An­
tal, Kopté István és Meiszter István mind jó 
hírnevű birkózók. Mig a Budapesti Testvériség, 
a Husiparos és a Vasutas SE részéről várunk 
a fővárosból birkózókat, kik a holnapi nap fo­
lyamán érkeznek meg.

A vidékről Miskolcz, Diósgyőr, Gyöngyös 
és Nyíregyházáról kaptunk nevezéseket, szin­
tén a holnapi nap folyamán érkeznek váro­
sunkba. A rendező egyesület vezetősége gon­
doskodik, hogy a városunkba érkező birkózókat 
méltó vendégszeretettel fogadja.

Birkózás. Felkérem a DTE birkózó szak­
osztályából a DVSC által rendezendő országos 
versenyre benevezett birkózókat, hogy vasár­
nap délelőtt 11 órára a tornacsarnokban meg­
jelenni szíveskedjenek. Előadó.

Felhívom a DMTE birkózóit, hogy vasár­
nap a DTE tornacsarnokába II órára ponto­
san jelenjenek meg. Előadó.

Felhívom a DVSC birkózó szakosztály 
tagjait: Markovics, Mészáros, Nagv L., Mos­
kovitz, Offra B., Csomós, Hamza, Faulvetter, 

Pázmándi, Tompa, Takács, Higyed, Tamássy, 
hogy vasárnap délelőtt a DTE tornacsarnoká­
ban jelenjenek meg. Zih.

A Sapid veresége Spanyolországban. Az 
utóbbi időben legyengült bécsi Rapid tegnap 
Spanyolországban a Spartát leverő Barceloná 
val játszott s attól 4: 2 arányban vereséget 
szenvedett.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Elveszett

tegnap délután 2—4 óra 
között egy francia puli 
kutya 5 hónapos. Megta­
láló vigye Hajó-utca 2. sz. 
alá, ahol jutalomban ré­

szesül.
Eladó

régi háló és 2 antik szek­
rény Miklós 21. E

Sutot ozott
szobát keresek. Czim a 

kiadóban.
Jóravaló

főzőnőt keres keresztény 
úri család vidékre. Jelent­
kezést kérek Dezső ezre­
deshez, Rákóczy utca 4. 

reggel 8—2 óráig.
Eladó

békebeli gyapjúszövetből 
középtermetre teljesen uj 
férfi ruha. Megtekinthető 
Városi Árvaszék közgyámi 

hivatalánál.

Eladó
belvárosban Egyháztéren 
négy lakást és három bolt­
helyiséget magában fog­
laló jövedelmező ház,. A 
Vágóhíd mellett két hold 
szőlő három szobás lakás 
és istálló. A város alatt 
hét hold és öt hold jó ho­
mok szántóföld. A Mester­
utca végéu és a Vágóhíd 
mellett házhelyek és telkek 
A Köntöskert elején egy 
kis ház. Ezenkívül kiadó 
négy hold konyhakerté­
szetre alkalmas jó fekete 
föld és kis házzal a Mes­
ter- utca végén. Értekez­

hetni Gazdák Bankja 
Kossuth-utca.

Kárpitos mester 
menekült mindennemű ja­
vításokat, átalakításokat, a 
legolcsóbban s legjobban 
készíti,házaknál is Zselezuj 

Nyulasi Barakk.

Béiyegzögyár 
ős véaőintéxet 

PAULÓ I. 
Rauhyányi-utcza S3.

A tőzsde
Magyar korona: 77’/,.

A változatlan zürichi jegyzés követ­
keztében a mai tőzsde üzlotteienül indult 
és a tözsdeidő későbbi folyamán határozot­
tan ellanybult az irányzat. Nyomasztólag 
hatott a hangulatra az a körülmény, hogy 
a bécsi arbitrage'z Állam vasúiból nagyobb 
tételeket dobott a piacra. A kuliszban 
egyedül Salgó iránt mutatkozott élénkebb 
vételkedv. Államvasutban és Rimában, de 
a többi értékekben is az. eladók voltak 
tnlsnlyban, igy az árfolyamok a nyitási 
nivó alá keriiitek A korlátpiac meglehe 
lösen eseménytelen volt. Az árfolyamok 
pontról-pontra morzsolódtak és zárlatkor 
némelyik pár ponttal a nyitási niv ja alá 
sülyedt. Nagyobb eladások folytak Kiotóid­
ban, «pódiumban, Egy. fában. A malom­
piac, a bankpiac és a vaspiac üzletfelének 
voltak. A szénpiac nem volt egységes és 
inkább tartottnak mondható az. irányzat.

Budapesti zárlat.
Magyar hitel 1810, Osztrák hitel 650, 

Angol-Magyar 715, Leszámítoló bank 760, 
Magyar-Olasz 800, Jelz hitelbank 300, 
Hnzái bank 645, Salgó 4975, Rimamurányi 
1910, Közúti 980, Déli vasút 1510, Ál- 
iaravasut 4175, Keresk. bank 6700, Álta­
lános takarék 1020. Pesti hazai 24700, 
Borsod miskolci 3175, Concordia 2140, 
Budapesti gőz. 5500, Gizella 2400, Hun­
gária 2300, Viktória 7100, Beocsini 5950, 
Kohó 5000. Általános kőszén 10200, Uriká- 
uyi 5850, Adria 6100, Atlantic 2500, Le 
vante 6100, Trust 1875, Gans Danubius 
32500, Ganz villamos 5550, Lipták 52a, 
Hagy :-.c 1 2575, Schlick 11'20, Wöruer 
615, Brassói 4021, Izzó 5150, Spódium 
2500, Hazai faterul. 1950, Klotild 2875 
Erdő 875, Nasici 17200, Nousohl Licht 
605, Orsz. fa 1050, Telefon 3575.

Valuták,
A valutapiac a tőzsdeidő kezdetétől 

fogva lanyha volt és az összes értekek 
csekély mértékben nyitási árfolyamukat 
kénytelenek volta eladni.

Ma is, mint már a hó elsején érezhető 
volt az. uj deviza szokványok bántó hatása 
az üzleti tevékenységre. Minthogy most a 
gyenge kezeknek az üzletben való részvé­
tele meg van nehezítve, dél felé bécsi je­
lentésekre az osztrák korona megjavult és 
a dinár is kedvező megítélésnek örvendett 
Ha-onl > volt a helyzet a devizapiacon is, 
ahol bécsi, zágrábi, berlini és prágai kifi­
zetéseket vették fel a piacról.

Nap :i-t’ii 2475 2525. Xngol font 2825 
287i>, Dollár 660 670 Francia frank 

&5M> 5500, Márk-. 832-342, Líra 2960
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Februárhó12-en 
les« a nyomdászok nagyszabású

a „Munkás Otthon“ (Margií-fürcö) 
kahemesen fütött dísztermében.
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2990, Osztrák kor. 8’00—9C0 Rubel ! 

5500 - 5600, Lei 505 - 515, Szokni 1220 -240, | 
Svájci frank 12900 — 13000, Korona dinár j 
850, Lengyel márka 20 00 2 TOO.

ziirisln sáJétÖZSáe Barim 250 00, Hol­
land 189'75, Newyork 512, London 2200, 
Paris 4280j. Milánó 2370, Brüsszel 4030, 
Prága 975, Budapest 77' Zágráb 165, 
Bukarest —, Varsó 15, Becs 17, Osztrák 
bélyegzett 8.

ClÓlÓZsSe. Az értékpapírpiacon igen 
csekély forgalom mellett uz irányzat meg­
lehetősen gyenge. A prolongáció néhány 
papír kivételével simán ment. Államvasut 
4150—175, Salgó 4950, Déli vasút 1520, 
Rima 1950.

A valutapiacon a zürichi jegyzés ha­
tása alatt az irányzat kissé elgyengült és 
a forgalom igen szűk keretek között moz­
gott. Dollár 662 — 59, osztrák ezres 8 és 
egynegyed, 10 ezres 8—8 cs egynegyed, 
márka *331—33, lei 501—503, szokol 1228, 
dinár 862—65.

A nemes fémből való pénzek piacán i 
ezüst korona 40—41, forint 107—9, 5 ko ! 
ronás 2u2—5. Napoleon 2500, 20 koronás 
magyar arany 2480, 10 koronás magyar 
arany 1240.

? erménytözsde.
Az irányzat a mai terménytőzsdén mind­

végig tartott volt és dacára a nagy üzlet- 
telenséguek, amely nyomasztólag hatott a 
piacra, az árfolyamok' nem morzsolod ak 
le. tengeriben a megcsappant érdeklődés 
folytán a hangulat kissé gyengébb — A 
malmok nem -ásárolnak. Az. a néhány ó-

I tel, amely ma elkelt, a helyi szükséglet 
fedezésére szolgált. A vásárlók között né­
hány vidéki malom szerepelt. Kenyérmag­
vakban 10 vagon kelt el, Rozsban szintén 
élénkebb volt a forgalom 15 16 vagon 
került eladásra. Erősen keresték a zabot, 

az összes piacon levő készleteket meg­
vették.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 2290— 
2325, fohérinegyei 2290 2315, pestmegyei 
2290 — 2315, rozs 1500—520, takarmány 
árpa 1750 — 1800, sörárpa 1800 850, 
köles 1450—1500, zab 1570 600, tengeri 
2175 -200, repce 26—27, Korpa 1180— 
1200.

Sertésjelonléí. Zárt vásári maradvány 
129 sertés, érkezett 79, nem adatott el 
semmi.

Szabad vásári maradvány 3465 sertés, 
és 49 süldő. Érkezett 205 zertés. Eladatott 
sertés.

Árak: Zsirsertcs fiatal nehéz 78—86, 
könnyű 76—81.

Sertéstermékek. Sertéshús 110—120,zsir 
140—52, zsirszalonna 110—120, füstölt 
paprikás szalonna 140, tepertő 100, háj 
130, füstölt hús 120.
flVís HM?.Wti VG-!

Dollárt 
jSImos Syöqjy u.

ICramer Sí
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Versenytárgyalási
hirdetmény.

A vallás- és közoktatásügyi in. kir. n>>- 
niszterium a püspökladányi régi római 
katholikus templom és közalapítványi mag­
tár lebontásának munkáira ajánlatot óbajt 
beszerezni.

Az. árlejtésen csak hazai, képesített és 
iparengedélyes kőműves- vagy építőmester 
vehet részt.

A lebontásból kikerülő anyagok a kir. 
közalapítvány tulajdonában maradnak.

A bontómunkák befejezésének határ­
ideje f9£í!. évi április hó 15., illető­
leg a munkaátadástól számított hat (ö) 
hét.

Ajánlatok csakis a püspökladányi kir. 
közalapítványi felügyelőségen beszerezhető 
eredeti ajánlati ivén tehetők.

Az ajánlatok zárt borítékban legkésőbb 
folyó évi fisbruár hó 20-ig nyújtandók 
be, a püspökladányi kir, közalapítványi 
felügyelőséghez.

Budapest, 1922 évi január hó 23-án.
A vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. miniszter.
c®B3^?saBi«rass«csi©saanBnsi «hswobsb«mb®

Köváry és Altmann 
ssücsmesterek, Debrecen, Piac 42. 

Pannónia szálló udvar.
i Mindenféle szűcs munkákat szakszerűen
I készít a legutóbbi divat szerint.
I Ugyanott kész munkák kaphat k.
[ Megrendeléseket pontosan eszközöl,
5 Vadbőröket veszünk és kikészítünk^
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fcanyért, Ezüstért 
budapesti magas árakat fizetek

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiudóváíltdat nyomdájában Debrcczcn. iteroncz József-ut 59.


